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Encuesta revela que tras el “caso convenios”, 
más de la mitad de los gobiernos corporativos 
en fundaciones se mantuvo sin cambios 
El sondeo, realizado por el Centro de Estudio de 
Políticas Públicas de la Universidad San Sebastián (USS) 
y 40c Consultores, muestra además que menos de la 
mitad (41,5%) declara tener modelos de prevención de 
delitos en construcción o no disponer de ellos. 

  

RADIOGRAFÍA A GOBIERNOS CORPORATIVOS DE FUNDACIONES Y CORPORACIONES 

  

De cara al 2025, ¿en cuál de estas discusiones identifica mayores desafíos? 

Revisión de la estrategia 
  34,1% 

Gestión financiera 

Gobernanza MN 9,3% 

Gestión programática MS e, sv. 

Reportabilidad y transparencia MS 7,6% 

  27,1% 

OLIVIA HERNÁNDEZ D. 
El Centro de Estudio de Políticas Públicas 

de la Universidad San Sebastián (USS), jun- 

to con 40c Consultores, realizaron una en- 

cuesta para conocer los detalles y desafíos 

de los gobiernos corporativos de fundacio- 

nes y corporaciones. 

Todo esto ocurre en un contexto en el que 

las fundaciones han visto debilitada su re- 

putación y el nivel de confianza de la ciuda- 

danía, a raíz del Caso Convenios, señala el 

socio fundador de 40c, Armando Holzapfel. 

En este mismo contexto, Holzapfel co- 

menta que hay fundaciones que han estado 

más enfocadas en “levantar plata y atender 

a sus beneficiarios y han descuidado tener 

un buen gobierno corporativo”. 

En este escenario, el estudio busca visibili- 

zar fortalezas y áreas de mejora para robus- 

tecer una gestión más estratégica, transpa- 

rente y sostenible en el sector. 

En la encuesta participaron tres tipos de 

organizaciones: corporaciones, fundacio- 

nes filantrópicas y fundaciones ejecutoras. 

La mayoría de ellas se dedica al ámbito de 

la educación, así como otras áreas como lo 

social y comunitario, la salud y el bienestar, 

y el emprendimiento e innovación. 

Según esta encuesta, el 39 % de los direc- 

tores afirma que su mayor motivación es 

contribuir al país, el 28,8% se inclinó por el 

propósito de su organización y a un 17,8% lo 

motiva el aporte a la causa asociada. 

En el análisis cruzado de datos -es decir, 

en aquellas instituciones donde respondie- 

ron tanto directores ejecutivos como no eje- 

cutivos- revela que los principales desafíos 

a futuro están relacionados con la revisión 

de la estrategia institucional, la gestión fi- 

nanciera y la gobernanza. 

La muestra del estudio fue de 256 respues- 

tas, donde 118 respondieron como miem- 

bros de directorio -directores no ejecutivos- 

y 138 como gerentes generales o directores 

ejecutivos. 

Otro tema abordado en el estudio tiene 

que ver con las remuneraciones de los di- 

rectores. Al respecto, la mayoría de los 

encuestados -de los 3 tipos de institucio- 

nes- señala que el cargo de director de una 

fundación o corporación no debería ser 

remunerado. En segundo lugar quedó la 

opción “sí” y, por último, “no sabe/no res- 

ponde”. 

En esta misma arista del estudio -resulta- 

dos por tipo de institución- también se se- 

lecciona la opción “revisión de la estrategia 

institucional” como el principal desafío del 

directorio para 2025. La única institución 

que discrepa de esta tendencia, aunque 

por un margen levemente superior, son las 

fundaciones ejecutares. En su caso, la op- 

ción más votada es la “gestión financiera”, 

que ocupa el segundo lugar en las demás 

organizaciones. 

Otro dato significativo es que un 56,8% de 

los encuestados indica que, tras el denomi- 

nado “caso convenios”, el gobierno corpo- 

rativo en sus organizaciones se mantuvo 

igual o no experimentó cambios. 

“Hemos descubierto en nuestras inves- 

tigaciones que la institucionalidad y las 

prácticas de gobernanza cambian produc- 

to de los escándalos. Desafortunadamente, 

los directorios de las fundaciones y cor- 

poraciones parecen estarse perdiendo una 

buena crisis como fuente de aprendizaje y 

transformación estratégica”, detalló el pre- 

sidente de Proteus y académico de la PUC, 

Gonzalo Jiménez. 

OTROS RESULTADOS 

Otros indicadores alertan que la mayoría 

de instituciones no cuenta con mapas de 

riesgos institucionales (60%) y menos de 

la mitad (41,5 %) declara tener modelos de 

prevención de delitos en construcción o no 

disponer de ellos. 

El estudio también identifica diferencias 

de percepción entre los niveles directivo y 

ejecutivo. Mientras el 89% de los directores 

considera que su directorio está preparado 

para liderar, solo un 58% de los gerentes 

comparte esa opinión, “lo que evidencia 

Reporte de gestión P 3,4% 

Prevención de riesgos y delitos PM 2,5% 

Gestión del talento 1,7% 

Otro MN 5, 1% 

¿Quétipos de discusiones se han dado en los últimos 12 meses a nivel de directorio? 

Reporte de gestión NN 24.3 
Revisión de la estrategia A 24% 

Gestión financiera A 23.77 
Gestión programática HS 9%. 

Reportabilidad y transparencia O 5,4% 

Gobernanza HS s,1% 

Gestión del talento PH 4,2% 

Prevención de riesgos y delitos PEN 3,1% 

Otro 1,1% 

  

FUENTE: 40C Consultores - USS 

oportunidades para fortalecer el alinea- 

miento estratégico”, señalan desde la USS y 

40c Consultores. 

Sin embargo, también hay elementos que 

destacar. La mayoría evalúa la comunica- 

ción entre el directorio y la gerencia como 

“buena” o “muy buena”, así como la mayo- 

ría califica el desempeño general del direc- 

torio como “bueno” o “muy bueno”. 

En cuanto a las leyes que se han promul- 

cc 

  
gado en el último tiempo -específicamente 

la Ley de Delitos Económicos-, los encues- 

tados de fundaciones filantrópicas califi- 

caron con un 4,3 su nivel de comprensión 

respecto de cómo esta norma, que rige a 

fundaciones y corporaciones sin fines de 

lucro, los afecta. 

Las corporaciones obtuvieron un 5,1 en 

este mismo ítem y las fundaciones ejecuto- 

ras, un 4,7. 0
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